



「2023未來科學大獎」觀影會 學生教授熱情互動

# 港大開放研究室 培育未來科學家



由科學家、企業家群體共同發起的民間科學獎項「2023未來科學大獎」觀影會日前在港大舉行。未來論壇發起人、未來科學大獎基金會秘書長武紅透露，基金會擬今年8月底舉辦新聞發布會公布最新大獎提名，10月17日在香港故宮文化博物館舉行頒獎典禮。

香港大學協理副校長岑浩璋表示，港大會為對科研感興趣的學生們提供更多機會，如開放實習和體驗研究室等，助力培養更多未來的科學家。

大公報實習記者 徐舒燕

觀影會還邀請了香港大學謝仕榮衛碧堅基教授（數學）及數學系講座教授莫毅明出席。而今次觀影會的紀錄片由黃瑞、張琳導演拍攝，又邀請了60間學校，共250名學生與莫毅明教授熱情互動。

**得獎者：灣區科研投資帶動香港**

身為2022年未來科學大獎之數學與計算機科學獎得主的莫毅明教授認為，大灣區有不少科研機構和投資，為數學和科研帶來正面發展，亦帶動香港發展。

他感謝這個獎項總結及肯定他在香港大學



▲「2023未來科學大獎」觀影會日前在港大舉行，有60間學校共250名學生參加。

◀(左至右)未來論壇發起人、未來科學大獎基金會秘書武紅，2022年未來科學大獎獲獎人、香港大學謝仕榮衛碧堅基金教授（數學）及數學系講座教授莫毅明和香港大學協理副校長岑浩璋，在台上分享經驗。

大公報實習記者 徐舒燕攝

數十年的努力，更以自身經歷勉勵中學生學無止境。「大家不要以為在中學階段不能獲得很高深的知識，當我還是中學生時，常常利用空餘時間自學高等數學，我善用香港的資源，例如中學和大會堂的圖書館都是我常到的地方。在圖書館裏，我認識到數學思維的形式，得知別人在討論什麼問題，對我走上數學家這條路有很大幫助。」

港大協理副校長岑浩璋則表示，港大會為感興趣的學生們提供機會去接觸科研項目，例如分享技術、開放實習和體驗研究室等，為此出一分力。

未來科學大獎基金會宣布「2023未來科學大獎」頒獎禮及大獎周活動將於今年10月首次在香港舉行。

## 頒獎禮10月首次在港舉行

該獎項成立於2016年，被國際科學雜誌《自然》(Nature)譽為「中國的諾貝爾獎」。該獎項旨在獎勵在中國內地（大陸）、香港、澳門、台灣取得傑出科技成果的科學家。未來科學大獎目前設有「生命科學獎」、「物質科學獎」和「數學與計算機科學獎」三大獎項，單項獎金100萬美金。



◀學生與莫毅明教授互動。

## 17歲男生墮投資加密幣騙局 慘失21萬

**【大公報訊】**記者古倬勳報道：警方在今年首四個月錄得投資騙案宗數及騙款金額均較去年同期增加50%，受害人更包括14歲及17歲男學生。警方提醒市民提防聲稱回報高得不切實際的投資計劃，切勿輕易在網上透露個人資料，避免受騙。

**首四個月投資騙案增50%**

警方在今年1至4月錄得投資騙案達1174宗，涉及騙款達7.86億元，均較去年同期增加50%，其中加密貨幣騙案及股票騙案分別佔57%及20%，涉款分別達4.17億及1.22億元。受害人年齡由14歲至86歲，損失最多的受害人是一名54歲女會計師，她經交友軟件認識騙徒

並成為情侶，其後被誘騙在一個虛假的網上外匯交易平台開戶，分97次將超過2700萬元存入43個不同的銀行戶口，最後無法提現才發現受騙。

警方今年更發現有14歲及17歲男學生墮入加密貨幣投資騙案，分別損失7500元及21萬元。其中17歲男學生在今年4月在社交平台認識騙徒，對方推介一個手機程式鼓勵他學投資加密貨幣，男生在數小時內被說服開戶，起初存入200元小試牛刀，當見到戶口賬面銀碼翻倍後，便分5次入數超過21萬，賬面再賺數萬元，但當他想提現時隨即被拒絕，以及要求存入更多錢，男生才驚覺受騙。

商業罪案調查科詐騙組高級督察吳振耀指

出，騙徒時常利用社交平台接觸受害人，甚至以「俊男美女」形象取得受害人信任，再推薦不同聲稱高回報、低風險，甚至是保本的投資工具，誘騙對方在虛假網上交易平台投資。有騙徒會在初期給予受害人少量金錢訛稱為「回報」，引誘受害人加大投資額。

警方提醒市民投資前要謹慎三思及了解投資產品性質，切勿隨意點擊可疑短訊、電郵或網頁內的超連結，亦不要在不明來歷的程式或網站輸入個人資料。若對方要求存款至個人銀行戶口作投資用途，便極可能是騙案，市民可透過「防騙視伏器」輸入可疑平台賬戶名稱、電話號碼等資料評估風險，若有懷疑應致電警方「防騙易熱線18222」查詢。

## 大黃鴨「回氣」很快游返維港！



▲日前因天氣炎熱而放氣維修的大黃鴨已「復活」，即將回到維港跟眾人見面。

**【大公報訊】**記者劉碩源報道：受炎熱天氣影響而要放氣避險的巨型橡皮鴨，昨日下午在青衣船塢重新充氣。

主辦機構表示，橡皮鴨送到青衣船廠後進行反覆測試，將再次在維港海面展出，形容黃鴨「太熱沖個靚涼，再啟航！」

### 5000小鴨「快閃」天壇大佛

主辦單位感謝社會大眾對《橡皮鴨二重唱》的關注及支持，表示會盡最大努力守護橡皮鴨，應對未來數日不確定的天氣。

除了即將返回維港海面的大黃鴨外，昨日清晨還有5000隻黃色橡皮鴨「快閃」大嶼山天壇大佛，在長石階列陣合照。

市民今日起可於昂坪市集「香港



▲5000隻黃色橡皮鴨昨日快閃到天壇大佛打卡。

有愛」商店以每隻50元購買首批1000隻橡皮鴨，收益將全數捐予鄰舍輔導會。橡皮鴨亦將於明日至9月3日在昂坪市集展出。

## 食肆60吋大電視突跌下 砸傷食客



▲食肆一部60吋大電視突然跌下，砸中一位食客。

近日網上流傳一條駭人短片，片中食肆一部大電視機突然倒塌，壓中一名背對電視的食客。該電視相信有「60吋」大，墜落餐桌後傳出巨響，雜物聲四散，接着聽到食客驚呼。有網民看後擔憂中招食客會受到腦震盪，甚至傷及頸椎。

根據天眼片段的資料，事發於6月3日晚上9時許。有人估計現場並非本地食肆，指「啲碗碟用膠包住，就知唔係香港」。



掃一掃 有片睇



▲陳國基在官邸與「共創明『Teen』計劃」的學員分享，勉勵他們要努力，爭取向上流。

## 分享住板間房經歷 陳國基勉青年努力上流

**【大公報訊】**記者龔學鳴報道：數十名「共創明『Teen』計劃」的學員和友師，昨日下午獲邀到政務司司長陳國基的官邸暢敘交流。陳國基發文表示，上月初因天文台發出紅雨警告，不少學員和友師未能如期來到，因此11日下午特意在官邸補辦一場。他形容，昨日天公造美，所有人可以在官邸花園高角度飽覽到維港美景，盡興而歸。

### 邀學員訪政務司官邸

陳國基勉勵學員，要時刻提醒自己有正向思維，努力化挑戰為機遇。他以此次活動為例，雖然上次因天氣惡劣，學員不能來官邸，押後到一個多月後的昨天遇上好天氣，學員和友師可以在官邸各個室外「景點」打卡，參觀得更開心。他又大讚學員在交流環節非常積極。

陳國基還向學員分享他小時候住板間房的日子，當時他沒有想到自己會成為政務司司長。他鼓勵學員切勿被負面思想所影響，只要做足準備、努力付出、主動爭取，一定會有向上流動的機會。學員能在成長中不斷進步，正是「共創明『Teen』計劃」最希望見到的事，政府會吸收第一期的經驗，更好地設計和優化第二期的各項細節，繼續扶持基層青年成長成才。



▲昨日天公造美，學員可以到官邸各個戶外景點打卡。